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ESA-conferentie Luzern  -  Intra-Belgische standpuntbepaling (2) 

In opvolging van vraag om uitleg nr. 333 (2016-2017) en schriftelijke vraag nr. 142 (17 
november 2016) stel ik graag volgende vragen aan de minister.

1. Op 27 oktober deelde de minister mee dat een bijkomend overleg met de bevoegde 
federale staatssecretaris gepland kon worden betreffende de Vlaamse inbreng in het 
Belgische standpunt op de ESA-conferentie van begin december. Evenwel bleek uit 
het antwoord van 16 december op mijn schriftelijke vraag dat dit overleg niet 
plaatsgevonden heeft. 

Kan hieruit afgeleid worden dat de minister geen aanvullingen had op het VRWI-
advies dat op 18 oktober aan de staatssecretaris meegedeeld werd? Werden deze 
adviezen overgenomen in het Belgische standpunt?

2. Uit het antwoord van 16 december blijkt dat op 7 december BELSPO, de 
Programmatorische federale Overheidsdienst Wetenschapsbeleid, in een debriefing 
voorzag voor de Belgische wetenschappelijke en industriële actoren betreffende de 
ESA-top van 1 en 2 december. 

Welke stappen heeft de minister ondernomen of zal hij ondernemen om deze 
informatie bij de “Vlaamse” ruimtevaartbedrijven te krijgen?

3. Op het Overlegcomité van 14 december agendeerden de Waalse Regering en 
Brusselse Hoofdstedelijke regering een agendapunt over de oprichting van het 
Interfederaal Ruimtevaartagentschap. Het comité nam akte van deze agendapunten 
en belastte de staatssecretaris ermee om hiermee in overleg te gaan met alle 
gewesten. 

Wat is het standpunt van het Vlaamse Gewest ter zake? Is hieromtrent reeds overleg 
geweest of gepland?

4. De return on investment bedroeg in 1993 20%, in 2006 35%. 

Zijn er recentere cijfers beschikbaar en zo ja, wat is dan de huidige return?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 194 van 22 december 2016
van KOEN VAN DEN HEUVEL

1. In het kader van de voorbereiding van het nieuwe ruimtevaartagentschap heeft 
VRWI (nu VARIO) het initiatief genomen om een project rond 
ruimte(vaart)onderzoek op te zetten. Dit project omvat twee luiken. Het eerste luik 
is gericht op de voorbereiding van de ESA-ministerraad terwijl het tweede luik 
gericht is op langere termijn.

Met het oog op de ESA-ministerraad heeft de VRWI een advies uitgewerkt aangaande 
de prioriteiten voor Vlaanderen voor de optionele ESA-programma’s. In het advies 
worden concrete voorstellen gedaan om de federale overheid te overtuigen meer in 
te zetten op die optionele ESA-programma’s waar Vlaanderen sterk staat. Het advies 
werd grondig voorbereid door een werkgroep waar de belangrijkste Vlaamse actoren 
bij betrokken waren. De aanbevelingen in het advies zijn duidelijk zodat er geen 
aanvullingen nodig waren, hetgeen via informele contacten tussen kabinetten werd 
bevestigd. De VRWI heeft het advies op 18 oktober 2016 toegelicht aan de 
staatssecretaris. 

2. Belspo heeft inderdaad op 7 december een debriefing georganiseerd betreffende de 
ESA-ministerraad. Op de debriefing waren verschillende actoren uit Vlaanderen 
uitgenodigd én aanwezig (zowel uit de academische als de bedrijfswereld). Voor 
bijkomende vragen of informatie kunnen de Vlaamse ruimtevaartbedrijven zich best 
wenden tot de federale overheid, aangezien deze beschikt over alle noodzakelijke 
achtergrondinformatie. 

3. Naar aanloop van de federale ministerraad van 24 november 2016 werd in de 
agenda een punt aangekondigd, betreffende “het voorontwerp van wet houdende 
oprichting van en betreffende de werking van het Interfederaal 
Ruimtevaartagentschap van België en afschaffing van het POD Wetenschapsbeleid”. 
Naar aanleiding van dit agendapunt hebben de Waalse regering en de Brusselse 
Hoofdstedelijke regering een nota ingediend bij het Overlegcomité van 14 december.

In het Vlaams regeerakkoord voor de periode 2014-2019 staat dat we “samenwerken 
met de federale overheid aan het Belgisch Ruimtevaart Bureau”. Hieruit volgt dat 
Vlaanderen vragende partij is temeer omdat er in het federaal regeerakkoord nu 
expliciet verwezen wordt naar een “billijke return voor de deelstaten”. 

Het nieuwe ruimtevaartagentschap en de betrokkenheid van de regio’s is dus een 
opportuniteit die we optimaal moeten benutten. Hierbij moet de continuïteit van de 
werking en de belangen van de actoren in Vlaanderen vooropstaan. Bij het opstellen 
van de federale wet is het evident dat er overleg is met de verschillende 
beleidsniveaus rond een aantal punten, zoals de werking, structuur en de 
rol/bevoegdheden die aan de gewesten wordt toebedeeld. De betrokkenheid van de 
verschillende beleidsniveaus wordt nadien best vastgelegd in een 
samenwerkingsovereenkomst. Op 11 januari 2017 vond een eerste overleg plaats 
waarbij de drie gewesten waren uitgenodigd en waarbij een informatieve toelichting 
werd gegeven. 



4. In zover bekend zijn er geen recentere cijfers aangaande de effectief gerealiseerde 
return voor Vlaanderen beschikbaar. VRWI/VRWB heeft een lange traditie inzake het 
analyseren van de Vlaamse deelname aan het ruimtevaartonderzoek en heeft 
hierover meerdere aanbevelingen uitgebracht (aanbeveling 3 (1993), 13 (1997) en 
28 ( 2006)). Volgens de VRI  is de return na 2006 nog gestegen, maar zou die 
vervolgens terug zijn afgenomen


